

# 民國秘史

漳州

模範

小中

中國

(下)

## 列寧勾結陳炯明

●周谷（美國華府中國現代史研究所主任）

### 列寧最重視陳炯明

一九一九年十二月一日發行「閩星半週刊」，一九二〇年元旦創刊「閩星日刊」，陳炯明總司令係文人知兵，閩星半週刊、日刊兩報總編輯由陳炯明自己兼任，另聘陳秋霖任主筆，全部用白話文撰寫時文。陳秋霖後隨陳炯明返回廣州工作，一九二五年八月二十日隨廖仲愷赴廣州中國國民黨中央黨部開會，陳秋霖、廖仲愷均被暗殺，陳秋霖受重傷延至八月二十三日去逝，享年三十一歲。

孫中山、朱執信、廖仲愷、胡漢民、汪精衛、徐謙等人常在閩星兩刊發表文章，陳炯明又創辦「閩鋒週刊」和「閩南新報」。各報均免費贈送各機關、部隊、學校，並另郵寄國內各地。護法區內之各刊物是中國早期公開介紹馬克思主義和俄國十月革命的重要報刊之一，由朱執信、廖仲愷兩人主持宣揚。無政府主義者克魯泡特金（Prince Peter A. Kropotkin）之「互助論」在護法區也一支獨秀，在那個時候南中國能興起如此一片欣欣向榮的蓬勃思想氣氛，確非容易。

第三國際鑑於「閩南護法區」如此熱愛馬克思主義、社會主義，又如此宣揚紅色俄國十月革命，遂引陳炯明為知音同調。一九二〇年十二月第三國際機關刊物「共產國際」發表「中國共產黨成立前夜」一文曾譽「漳州是南中國革命的中心」，「目前中國最優秀之革命力量都在那裡，北京學聯、北京大學以及北方的學生團體，經常派代表到那裡幫助陳炯明將軍工作，過一些時候，這些代表被完全訓練成宣傳鼓動家，便返回北方。」「漳州已成為中國革命青年和中國社會主義者的朝聖地，不時還舉行中國社會主義者和革命組織的會議。」

「北京大學學生周刊」一九二〇年五月一日第十四號「勞動紀念號」，刊有同年四月二十八日筆名「如山」所寫「遊漳州見聞記」頗推譽漳州施政，如山說「我想共產時代當亦不過如此。」「有人告我說，漳州是閩南的俄羅斯，據此看法，卻不能說無因了。」

那時中國知識界以革命後之俄國為新俄，新俄的施政為那時世界的新政，是國人所嚮往的世界大同境地。張國棟在「我的回憶」一書中，也提到陳獨秀在中共建黨前夕，特別稱讚陳炯明總司令為「社會主義的將軍」。

陳炯明在閩南的新政引起美國、英國、日本等國及蘇俄和第三國際的密切注意。福建廈門鼓浪嶼當時有英、美、日等國的領事館，其鄰近汕頭的有蘇俄領事館，無不注意閩南護法區的軍事、政治和經濟一切活動。維經斯基於一九二一年三月十五日在莫斯科「真理報」上，引陳炯明為「蘇維埃制度的追隨者」，又稱陳炯明統治地為「中國革命青年和中國社會主義者的聖地」。列寧為了爭取在中國建黨，陳炯明是他在南中國急欲爭取的人物。此時的陳炯明對列寧來說，遠比無權無勢的孫中山重要得多。

陳炯明正擬籌畫烈烈建設新閩南的時候，廣州軍政府忽然發生內鬭，孫文大元帥被迫於一九一八年五月四日辭職，五月二十一日離開廣州前往上海，朱執信、胡漢民隨行。孫中山一行途經汕頭，並視察慰問援閩粵軍，勉勵有嘉，六月一日乘大阪商輪「蘇州丸」離汕頭，第三次過台灣，日本台灣總督府派員護送至台北休息，翌晨前往日本，六月二十五日轉抵上海暫居。

孫中山雖流寓上海，對中國政界仍有相當影響力，在國際上享有高度的聲望。中外名人前往上海訪問請益者不絕。第三國際為了增加對孫中山的瞭解和中國國民黨在南方握有實權的陳炯明的情況起見，旅居上海的俄國勞動社負責人馬特維耶夫·博德雷等於一九一九年底和一九二〇年初，在上海拜晤孫中山後，曾回國報告了孫中山在上海的近況。一九二〇年四月他再衛命返回上海，再次會晤孫中山談及俄國和中國的革命問題，蘇俄對南中國的情形有相當的瞭解，其人員來訪似在積極爭取與孫中山的合作。

一九二〇年初蘇俄波達波夫（A.C. Potapoff）海軍中將和波波夫（Popov）陸軍上校奉令前往中國活動。上海公共租界警察局長麥休恩（Mc Euen）一九二〇年十一月十一日函告美駐滬領事，謂蘇俄著名布爾什維克者——波達波夫將軍（General Potapoff）——在上海逗留了四個多月（由一九一九年十二月十七日至一九二〇年四月二十二日），在這段時期內，他與中國的過激分子有密切的聯絡。而且有理由相信他離開上海後，曾去福建漳州訪晤陳炯明將軍。

波達波夫將軍一行在上海會晤孫中山後並擬前往閩南一行。為此孫中山特通知當時駐防福建漳州的援閩粵軍總司令陳炯明，告以蘇俄代表將赴漳州訪問，囑妥為接待洽談。陳炯明接孫中山函電後，立即與時在粵軍總部參贊戎機的朱執信、廖仲愷商議，同意波達波夫將軍他們前來訪問，為避免引起外界誤會起見，決定秘密晤談，不公開接待。

### 祕使說明願供軍械

列寧信使波達波夫一行包括朝鮮籍趙翻譯及一瑞士籍婦女，由上海乘船到廈門換乘小船，於一九二〇年四月二十九日秘密抵達漳州，陳炯明派其總部參謀陳其尤接待。波達波夫漳州之行化名路博（Lugo），擬穿海軍中將服拜會陳炯明總司令，陳炯明恐外人誤會婉囑改穿西服前來，成為神祕人物，陳與之接談時，朱執信、廖仲愷和陳其尤均在座，朝鮮籍趙翻譯將俄語譯為日語，再由陳其尤譯為華語。祕密專使波達波夫當場向陳總司令面致奉命攜帶之列寧致陳炯明將軍親筆函一件，信中表示關切中國革命，對陳炯明表示敬佩和鼓勵外，同時波達波夫將列寧意見轉請陳炯明注意開展農民運動，發動群衆建設國家，又說陳炯明處如有需要，願將現儲存於海參崴處的軍械，提供粵軍使用。

波達波夫一行在漳州停約兩週，與陳炯明談論甚多，陳還特別送他們旅費港幣二千元，并派秘書李瑞珍送他們經廈門前往香港，再乘輪取道海參崴返回俄國。波達波夫離開漳州回國時攜有陳炯明總司令五月八日「致列寧書」及「致旅俄中國工人弟兄書」兩封秘密函件。復函由朱執信起草英文稿，廖仲愷打成信件由陳炯明親簽。致列寧書，除感謝他派代表來訪外，并祝賀列寧領導下的俄國革命成功，申謝蘇俄對華宣言，願新中國與新俄國相互友愛攜手並進，兩函均以「中國南方的革命（正式文獻）」為題，發表於一九二一年三月十五日蘇俄「外交部公報」上。兩函俄文全譯文如下：

## 兩封祕函全文內容

### 中國南方的革命（正式文獻）

俄國革命與勞農政府之一切努力，旨在加強與實施共產主義思想，中國報界、工人及學生對此措施引起強烈反應。不僅如此，甚至軍界中不乏欽佩俄國革命，視之為楷模者。深受人民愛戴之陳炯明，係一受過良好軍事教育之中國最傑出軍人之一，堅定共產主義者，現任廣州軍政府陸軍部長。

陳炯明來信對列寧同志、俄羅斯蘇維埃聯邦社會主義共和國及其所推行之理想甚為推崇。

### （一）致列寧書

列寧導師：

欣悉貴國革命成功，至感快慰。今日人類之紛爭與不幸，皆緣於國家體制和資本主義之故。唯有衝破國與國間疆界，方可消弭世界大戰；也唯有粉碎資本主義，人類方有平等之可言。

中國有五千年文明歷史，其崇高仁愛原則，早已浸為我國人民之特徵，並將成為遠東文明之中心。不幸中國人民，外則受外洋勢力之入侵，內則飽受專制之壓迫，致不能為全球人類謀致幸福。

今則俄國人民及其領袖，正以英勇、堅毅之精神，為全人類橫掃其前進道路上之一切障礙。近年基於布爾什維克主義建立之新俄羅斯，正開闢世界歷史上之新紀元，至為可喜。

蘇俄農政府對華宣言已傳抵中土，中國人民對此謹深表謝忱。

波達波夫將軍日前命駕抵此，已相晤多日，極為快慰。彼已了悉吾人情況，并告以有關新俄時局及其民族自決施政之道。

余確信新俄對中國人民極為同情，對我國未來革命運動諒將給予各項援助。中國人民為民族自決不惜犧牲奮鬥，不畏專制強權，以粉碎資本主義之桎梏，從而建設新中國。新中國與新俄將相互友愛，攜手並進。

余深信布爾什維克主義將給人類帶來歡樂，余願為此一主義之徹底實現而奮鬥。吾人之使命不僅在重建中國，亦將及於東亞各國。茲以福建軍政界暨前廣東省長名義，以及全國各地同志和革命群衆之名義，謹向閣下表示誠摯之敬意。并祝賀貴國勞農政府和新

俄成功、幸福與繁榮。

謹向列寧和所有與吾人志同道合之全體同志致敬。

陳炯明（簽字）

於閩粵贛三軍總部

## (二)致旅俄中國工人弟兄書

旅俄工人弟兄們：

君等生於中國，少小離家，遠適異國，諒甚懷念祖國。我中國乃領土遼闊，人口最多之多民族國家，物產豐饒，有五千年文明歷史，係遠東文化中心。倘中國能發達，繁榮昌盛，則無人能與之匹敵；中國今外受強權之侵略，內受專制之壓迫，以致偉大民族難以大展鴻圖。

近年國民深受世界潮流影響，推翻專制，建立共和，迄今雖已歷時九年，官吏貪墨，軍人無道仍如既往，致不能與列強並駕齊驅。君等如能重回祖國傳播俄國革命種子，則國人必起而共同奮鬥，建立一嶄新之社會主義中國。如此，則東亞將發生劇變，全球頓時改觀。此乃吾人之期望，尤所期盼。君等其有意重回祖國否？順候

安好  
陳炯明（簽字）一九二〇年五月八日

波達波夫回程過香港時還攜有軍政府大本營參謀總長李烈鈞「致蘇俄人民書」，提到「希望同俄國人民及其代表聯絡，以建立雙方間之鞏固關係。」等語，李烈鈞一九四四年在其所撰自傳中，未有一字提及他一九二〇年「致蘇俄人民書」之事。

波達波夫於一九二〇年十月回莫斯科報告遠東之行後，同時又在莫斯科發表「關於中華民國第一任大總統孫中山博士」一文，記述他本人在上海會晤孫中山的情況，他認為孫缺乏自信，對加拉罕一九一九年七月二十五日的對華宣言沒有任何反應，孫中山覺得他與莫斯科接觸，會使他在上海法租界居住，以及在中國從事革命會產生更多麻煩。波達波夫尤其不滿意孫聯合與蘇俄不友好的安福系。他認為孫中山也是一位舊式軍人，以為除用武力外，再沒有更好辦法來挽救國運。波達波夫認為孫中山所提與蘇俄軍事合作計劃完全不能實現。

列寧信使南來訪問陳炯明極端保守秘密，直到一九二一年三月十五日蘇俄「外交部公報」發表陳炯明兩封來信後，始為外間所知悉。陳與蘇俄間往來函件，由陳其尤秘攜香港保存，又感香港處境不安，改存於廣東海豐縣。及至一九二七年十一月彭湃在海豐鬧革命，縣境大亂，文件遂全部散失不知所終。一九九一年八月蘇聯政變，蘇聯解體，蘇共解散後，俄國新政府擬出售舊第三國際、蘇聯數百萬件檔案文件，並將公布列寧生前所寫從未公布之四千件書信。到時孫中山、陳炯明與列寧間親筆信函往來或有可望出土的一天。